



Ptáci – žijí tady s námi

Vsetín, 1. dubna 2014

Ptáci jsou všude kolem nás, stačí se jen podívat z okna, projít se parkem nebo mezi poli. Dříve či později určitě nějakého zástupce z ptačí říše uslyšíte zpívat krásné písně, a když se bude dívat pozorně, zanedlouho ho také zahlédnete, jak proletuje třeba mezi stromy. Nezáleží přitom, jestli bydlíte v centru rušného velkoměsta, nebo máte dům se zahradou na malé, tiché vesnici. Ptáci zkrátka tady žijí s námi. To ale neznamená, že by se jim vyhýbaly změny ve světě kolem nás. Například čápi, kteří byli zvoleni letošním ptákem roku, na změny prostředí silně reagují. Ti bílí postupně opouštějí úrodné nížiny zaplavené zemědělskými chemickými přípravky a stěhují se výše do hor, což jim usnadňuje i změna klimatu. Naopak černí čápi se z dříve plachých lesních ptáků, které bylo těžké jen zahlédnout, stávají stále běžnějšími a nezdá se, že by s nimi setkáme i na potoce uprostřed vesnice. Kolik dalších druhů se ale nedokázalo těmto změnám přizpůsobit? Co pro ně proměny krajiny znamenají? Jak jim můžeme pomoci? To zjistíme, jen pokud jim budeme věnovat naši trvalou pozornost a aktivní ochranu.

1. dubna, na Mezinárodní den ptactva proto sdružení **Líska** zahajuje již 5. ročník osvětové kampaně **Ptáci - žijí tady s námi**. Cíle kampaně připomněla Iva Koutná, předsedkyně Lísky: „Líska nabízí a podporuje rozmanité aktivity vedoucí ke zvýšení informovanosti dětí i dospělých, poznávání a získávání dovedností. Upozorňuje na konkrétní programy k udržení a zvýšení biodiverzity druhů ptactva, zachování jejich populace a na ochranu jejich přírodního prostředí v blízkosti lidských sídel na území Zlínského kraje.“

Kampaně se účastní více jak desítka středisek ekologické výchovy, ekoporaden a škol z celého Zlínského kraje. Nabídka jejich činností je pestrá stejně jako ptačí říše: soutěže, výstavy, terénní a výukové programy, exkurze za ptačím zpěvem, výroba budek a hnízd, besedy a další programy. Kampaň potrvá do 2. května.

Autor: Veronika Stočková

605 445 847, e-mail: stockova.veronika@seznam.cz

Kontaktní adresa:

Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji
Rokytnice 436 (Základní škola)
755 01 Vsetín

www.liska-evvo.cz

www.facebook.com/sdruzeniliska

Kalendář akcí v rámci kampaně Ptáci – žijí tady s námi:

Po celý duben probíhají na různých místech našeho regionu programy na ptačí téma. Zájemcům můžeme zaslat metodické listy, plakát Jak vyrobit ptačí budku apod. Balíček materiálů, včetně metodických listů najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/ptaci-ziji-tady-s-nami>

- Líska, o.s. pro EVVO ve ZK – **soutěžní přehlídka „Jak se bydlí v ptačí říši“** – zašlete nám do 30.4.2014 fotografii vyrobené ptačí budky či pítka, případně malovaný obrázek. Své fotografie či krátké zprávy s obrázkem dětí zasílejte na infoevvo@seznam.cz nebo na adresu Lísky, Rokytnice 436 (Základní škola), 75501 Vsetín.
- **Základní škola Vsetín, Sychrov 97 a Líska o.s. a Muzeum regionu Valašsko, p.o., Ptáčku, jak zpíváš, 1.4.–2.5.** – fotografická soutěž pro děti a mládež. Více na webových stránkách soutěže, kde očekávejte i postupné zveřejnění soutěžních prací: <http://ptacku-jak-zpivas.sweb.cz>
- **Park Rochus, o.p.s., Vítání jara na Rochusu, 15. nebo 17.4.** – Výukový program pro žáky ZŠ. Ústředním motivem jsou změny v přírodě odehrávající se v jarním období a s nimi související činnosti zemědělské, řemeslné a kulturně-společenské. Jedním z hlavních témat je i migrace ptáků v tomto období. Všechna témata jsou prokávána hrami, kvízy a praktickými ukázkami s možností interakce. www.parkrochus.cz
- **Ekocentrum CHRPA při DDM Uh. Brod, Výukový program Ptáci duben/celoročně** – výukový program dle objednávky. www.ddmub.cz

Vítání ptačího zpěvu, 5.4. a 6.4. – vycházka s ornitologem Petrem Šimčíkem z Odboru životního prostředí MěÚ Uh.Brod

Ptačí info, duben – Velká nástěnná deska s informacemi o Lísce, kampani, foto ptáků, pták roku apod.

Ptačí strom, duben/celoročně – výstava budek a hnízd

- **Žabka – centrum ekologické výchovy při SVČ Klubko St. Město, p.o., výstava Pestrost ptačího světa, 1.4.–2.5.** – Tato výstava přibližuje hravou formou ptačí svět. V rámci kampaně ji v měsíci dubnu zapůjčujeme zdarma. www.cevzabka.xf.cz
- **Středisko volného času Klubko St. Město, p.o., Den Země, 12.4.** – V rámci akce bude vystavena interaktivní výstava Pestrost ptačího světa a mimo jiné připravena i zábavná stanoviště s touto tematikou. www.klubkosm.cz
- **Přírodovědné centrum TRNKA, oddělení Domu dětí a mládeže Uherské Hradiště, Výlet – ornitologická stanice ORNIS v Přerově, 6.4.** – Výlet s cestovatelským klubem do Přerova. Návštva ornitologické stanice ORNIS a nedalekého parku. Na akci je potřeba se přihlásit. Bližší informace na webových stránkách, www.trnka.xf.cz

Hrátky s přírodou – pozorování ptáků v Kněžpolském lese, 24.4. – Odpoledne pro všechny děti, které zajímá tajemný svět přírody. Tentokrát vyrazíme za ptáky do nedalekého Kněžpolského lesa. Sraz v 15.00 v pobočce DDM v Jarošově. Za nepříznivého počasí je připraveno povídání o ptácích v našem okolí. Vstupné 25 Kč.

Za ptačím zpěvem do Kunovského lesa, 27.4. – Procházka za hlasy ptáků, poznávání ptáků, pozorování krmítek a ptactva na něm. Sraz v 8.00 u pískoviště v Kunovském lese. Vstupné dobrovolné.

- **Skřítek, o.s., Ptáci ve městě, 2.– 4.4. a 7.–8.4.** – Vzdělávací program s dotací 2 hodiny zaměřený druhy ptáků žijících ve městech. Program je určený pro 2. stupeň ZŠ. Svůj zájem potvrďte na naši emailovou adresu, www.skritek.org

Ptáci v parku, 4.4. – Odpoledne zaměřené na pozorování ptáků v zámeckém parku v Holešově. Rozeznávání podle způsobu letu, hlasů a vzhledu.

- **Muzeum regionu Valašsko, p.o., Lektorský program Zprávy z ptačí říše, celoročně** – Víte, které druhy ptáků obývají zámecký park? Jsou sýkorky na vašem krmítku tytéž, co vyhnízdlily na vaší zahradě? Znáte dálkového šampióna tahových cest? Kdo u nás staví nejbizarnější hnízdo? A je slavík vážně mistrem zpěvu? To a ještě více se dozvíte na programu, který se vám může pružně přizpůsobit i podle ptačí sezony. www.muzeumvalassko.cz

Lektorský program Mokřadem suchou nohou, celoročně – Jak vypadá opravdový hejkal? Viděli jste u nás modrou žábu? Pro které rostliny a živočichy jsou mokřady domovem a jak jsou mu uzpůsobena? Přijďte objevit, co se skrývá mezi rákosím i pod vodní hladinou, a proniknout do tajemných zvuků mokřadů.

Vítání ptačího zpěvu, 1.5. – Vycházka do přírody doplněná o ukázky kroužkování a zajímavý výklad ornitologů. Sraz v 6:30 hod. v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí.

- **SVČ Rožnov pod Radhoštěm a Česká společnost ornitologická, Vítání ptačího zpěvu**, 27.4. – Výlet za poznáváním hlasů ptáků a odchyt ptačích druhů do sítí. www.svcroznov.cz, www.birdlife.cz
- **Vzdělávací a informační středisko Bílé Karpaty, o.p.s., Za ptačím zpěvem**, 13.4. – pozorování ptáků v polní krajině v podhůří Bílých Karpat, naslouchání ptačímu zpěvu, povídání o změnách krajiny a jejich vlivu na ptáky, www.bilekarpaty.cz/vis
- **Spolek přátel hradu Lukova, Magistrát města Zlína, Odbor ŽP a městské zeleně, Den stromů s Lesy ČR**, 17.5. – Výstava: Ptáci v korunách stromů kolem hradu. www.hradlukov.cz
- **Spolek přátel hradu Lukova, Hnutí Brontosaurus, Den hradu**, 13.9. – Výstava: Ptáci v korunách stromů kolem hradu, Výroba ptačích budek a krmítek. www.hradlukov.cz